

Diario del Comercio

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINASTICO

AÑO III

REDACCION
Rambla de San Carlos, 55 principal
ADMINISTRACION
Rambla de San Juan, 71, imprenta

Tarragona: domingo 29 de Agosto de 1897

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tarragona 1'75 ptas. al mes y 5 ptas. trimestre.
En el resto de España 6 ptas. trimestre.
En el extranjero 15 ptas. trimestre.—Pago adelantado
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

NÚM 730

QUINTAS

D. PEDRO MARTÍ Y SABATÉ proporciona sustitutos á los reclutas del actual reemplazo que por razón de su suerte les corresponda servir en los Ejércitos de Ultramar.

Aceptará también sustitutos que sean licenciados absolutos, soldados de la primera y segunda reserva y excedentes de cupo, siempre que reúnan las condiciones prevenidas.

Dirigirse á la
PLAZA DE LA FUENTE, 27, PRAL. TARRAGONA

Crónica internacional

Después de esas exploraciones que Mr. Woodford está llevando á cabo en Europa, para conocer la actitud que las potencias adoptarían, en caso de decidirse los Estados Unidos á intentar la intervención en nuestros asuntos de Cuba, la insurrección que ha estallado en la India inglesa la nota más saliente en la política internacional.

De la cuestión greco-turca todos estamos hartos; ahora están discutiendo la forma en que Grecia pagará la indemnización, y seguramente para rato tendrían con ello, si Alemania no se interesara tanto por Turquía y á ésta el asunto, no le conviniere terminarlo cuanto antes, dada la situación á que ha llegado.

Si alguna duda podía tenerse aun acerca de los planes de Mac-Kinley y de la misión principal que á Madrid trae Mr. Woodford, sus cabalotes por Europa antes de llegar á España, bien pueden haberla desechado los ilusos y cándidos que á piés juntitos creen en la buena fé del gobierno yankee.

Aunque no se hubiera exteriorizado el objeto de las conferencias tenidas por Mr. Woodford con varios representantes, el solo hecho de celebrarlas, conociendo como se conocen los trabajos que contra nuestra soberanía vienen haciéndose cerca de la Casa Blanca, sobrados motivos había para creer que nada bueno se trataba en tales reuniones.

Mas el secreto no ha sido guardado y hoy sabemos que el principal encargo que Mac-Kinley dió al nuevo representante es que se informara de cómo verían las potencias europeas inmiscuirse á los Estados Unidos en la cuestión cubana y cuál sería la actitud que adoptarían.

Por lo que se dice, las respuestas de algunas potencias han sido terminantes; y de cuál serían sus decisiones si llegara la intervención no debe ya de caberle duda al gobierno de Washington, porque bien claramente se han dado á comprender.

La lección que Europa da á la América del Norte, debe aprovecharla, obrando en consonancia con ella si quiere evitarse disgustos; de lo contrario tendrá que lamentarlos por mucho tiempo, por que serán abundantes y morrocotudos; pues si piensa que España es otra Turquía, á quien le hace falta que de fuera vayan á su casa á componerle lo que tiene descompuesto, está muy engañada.

Creemos que es llegada la hora de que el gobierno español obre con energías pues, entre otras cosas, sabe que no se halla solo para hacer frente á las insensateces de los yankees.

La presentación de Mr. Woodford está muy próxima; y ya que á ese diplomático sus conciudadanos enviánnoslo como un coco terrible, recibíenle con la caballerosidad que nos es característica, y después, cuando empiece á desarrollar los planes fraguados en su país, hágasele saber que no estamos dispuestos á pasar por lo que ellos quieren.

Si así no se obra prepárese España á sufrir nuevas vergüenzas y á vaciar sus escualdidos bolsillos en las bolsas yankees.

Los ingleses creyeron en los primeros momentos que los revoltosos de la India eran otros derviches, y hoy palpan las consecuencias de su excesiva confianza. Las tropas del virey han sido derrotadas en varios combates, con pérdida de mucha gente. Como la insurrección crece, y por esa razón el número de enemigos aumenta, el virey ha replegado sus fuerzas al interior, dejando en poder de las tribus rebeldes los fuertes y obras de defensa situadas en puntos avanzados.

Lo que en Inglaterra se teme, es que en la insurrección tome parte el emperador ó emir del Afghanistan. De que anda algo mezclado en ella no tienen duda porque no se concibe que sin su auxilio los rebeldes hubieran adquirido tantas armas y municiones como poseen.

En tanto la metrópoli organiza expediciones de auxilios, el virey se mantiene á la defensiva y reconcentra cuantas tropas le es posible en la frontera septentrional del imperio.

El carácter de la rebelión es grave, y ocasionará á Inglaterra bastantes trastornos, y más si en la contienda toma parte activa el emir, que es, como dejamos dicho, lo que más teme el gobierno británico.

Ch. Bophez.

El Club gimnástico de Tarragona

Por no sé qué condición innata en el hombre, éste tiende siempre, por regla general, á pagarse más de lo que va directamente á halagar superficialmente sus sentidos que á lo que puede reportar utilidad á su cuerpo: descuida su organismo atraído por el placer, sin tener en cuenta que en cuanto aquel sufre la mas pequeña alteración ha de desaparecer forzosamente el humor para gozar de éste.

En la imposibilidad de discurrir sobre el asunto que me propongo tratar bajo el punto de vista científico, por carecer en absoluto de dotes para ello, séame permitido hacer cuatro pobres consideraciones: sobre el mismo, más ó menos equivocadas, pero puestas de manifiesto tal cual me las sugiere mi pobre inteligencia y obligado á las deferencias que conmigo ha tenido la digna y celosa Junta directiva del Club gimnástico de Tarragona.

Porque mis lectores han de desecharse de sí la errónea creencia que tienen seguramente formada de que el periodista lo entiende todo. Eso sucedía cuando no había llegado aún la época de las sofisticaciones, cuando real y verdaderamente existían es críticos, no infalibles, pero sí de recta conciencia y de criterio propio, con conocimientos generales de todo y no surgidos al acaso, con noches enteras perdidas fijos los ojos sobre el folleto ó el libro, con inteligencia despejada y con fé en la profesión, para los cuales era un culto su ejercicio.

Desgraciadamente esos tiempos pasaron. Hoy, sobre todo en provincias, está completamente desacreditado el oficio y muchos conozco yo que discurren por esas calles, al parecer estrechas para mover su garruso cuerpo, que apenas si conocen á los grandes maestros del periodismo español, cuya época más brillante atestiguan las colecciones de *La Discusión*, *La Iberia* y otros no menos populares publicaciones que veían la luz en aquella aciaga época en que empezó á bambolearse el trono de doña Isabel II.

Sin querer me he salido del círculo que me había trazado al escribir el epígrafe de este artículo, pero dispénsenlo mis lectores, en gracia á la buena intención que lo

ha motivado y que, si bien reflexionan, hallarán perfectamente justificada.

Porque sentado el principio con tal digresión de que no he de tratar del Club gimnástico de Tarragona bajo el punto de vista científico, sino bajo la impresión que á cualquiera de mis apreciables lectores hubiera producido la visita que á tan útil como culto centro hice ayer, quizás, por rarezas que no son del caso explicar, me siga con más atención en la breve reseña que de él voy á trazar á grandes rasgos.

Allá por el año de 1886, media docena de jóvenes, á cuyo frente descollaba D. Juan Estil-les, apartándose del sentir general y conociendo los inmensos beneficios que á la humanidad reporta el ejercicio constante de la gimnasia, se encariñaron con el proyecto de fundar en nuestra capital un centro de tal carácter; vencieron cuantas dificultades se presentaron, que no fueron pocas, y guiados por esa palanca poderosísima que llamamos fé y que ha sido el motor impulsor eficazísimo aun de las más grandes empresas que el hombre ha acometido en el transcurso de los siglos, consiguieron establecerse en un modesto local de la rambla de San Juan.

Logrado su objeto, crecieron sus entusiasmos y el pequeño círculo de amigos fué ensanchándose cada día más.

Era un centro que no daba reuniones familiares, que no organizaba veladas ni bailes, que no lisongeaba al sexo bello en sus salones, que no tenía ocasión de invitar á la prensa y ello motivaba que nadie se acordase de él, que apenas se supiera que existía.

¡Y sin embargo en su seno se tendía á una idea, á un ideal imprescindible necesario en esta época de decadencia moral y material en que parece hemos entrado sin darnos de ello cuenta! Se tendía á fomentar el ardiente deseo de muchos grandes pensadores de detener á la humanidad en la vertiginosa carrera que la conduce á su degeneración.

Porque de ello no cabe duda alguna: el cuerpo del hombre ha degenerado é indudable es que tras la degeneración del cuerpo viene forzosamente y por ley de naturaleza la degeneración del cerebro y el embrutecimiento del espíritu.

Oscuro siguió viviendo, á pesar de sus progresos el «Club gimnástico», pero natural era que la buena semilla sembrada diera al fin abundante fruto, y para dicho centro la anhelada cosecha no ha llegado hasta ahora, á los once años de su fundación, en que una Junta directiva celosísima de los intereses que administra y orgullosa de que Tarragona cuente con un centro de tal naturaleza, nos ha dicho á unos cuantos amigos:—Venid, al menos por curiosidad, y conoceréis el Club gimnástico de Tarragona.

Como ya he dicho, allí fué ayer y quedé gratamente sorprendido.

Hay que confesarlo imparcialmente: no creía que existiese en nuestra ciudad querida un centro que tanto la honrase.

Amplia sala de ejercicios, dotada de abundante luz y en la que se observan instalados los mejores y más modernos aparatos.

Paralelas, escalera ortopédica, cómodo tablero de pesos, aparatos de dilatación pectoral, potro, banco ortopédico, pulsómetro, torno, escaleras horizontal y vertical, picas, perchas, muletas, cuerdas, trampolín para saltos, anillas, mazas, etc., etc., todo ello colocado con un orden admirable y en perfectísimo estado de conservación.

En párrafo aparte debo hacer especial mención de un magnífico aparato regalo del distinguido profesor de gimnasia barcelonés doctor Tolosa y que sustituye con ventaja á la bicicleta fija, así como también del pre-

cioso departamento de duchas, para el cual son escasos cuantos elogios se pudieran hacer.

Unase á lo expuesto un regular saloncito de lectura, adornado con gusto y seriedad; otro departamento rodeado de perchas en el que los señores socios mudan su traje de calle por el de trabajo y la amplitud, desahogo y comodidad que en todo impera, y se tendrá una idea ligerísima de lo que es hoy en día el Club gimnástico de Tarragona, á la cual honra, como con justicia han dicho antes que yo algunos individuos de la Asociación catalana de gimnasia que han tenido el gusto de visitar dicho centro, al que han elevado de modo tal los señores individuos que componen la actual Junta directiva y á cuyo frente se halla don Juan Estil-les.

Todos merecen el aplauso más sincero y entusiasta y justo es que se lo demos públicamente en compensación al silencio que hasta ahora había guardado la prensa.

M. M.

Paz ministerial

Tampoco pasará nada después de la carta del héroe de Sagunto, con habérsele concedido los honores de acontecimiento político.

Los ministros son de piedra barroqueña y don Arsenio sensible hasta el punto de tener sinceridad y decir cuatro cosas que han hallado eco en el corazón de muchos españoles de los que no creen en la estatura de Cánovas.

Como ya han confesado los ministros que conocían lo que Martínez Campos nos dice en su carta, explicado queda que la sorpresa no ha sido de las que merecen comentarios.

¡Oh paz ministerial!

Convenido queda entre los que dirigen nuestra política de una manera táctica, que lo que ocurre, y aún lo que pueda ocurrir, no merece más cuidado que el que una situación interina, provisional ó como quieran ustedes llamarla, puede prestarles. Después de todo se dirán: corazonadas que se traducen en forma epistolar, con la característica terminación de «perdona la mala letra» no son de gran trascendencia.

Bastante conocen de la manera que se ha de apagar la voz de los que turban el concierto; de los que atentan contra ese estado de casi beatitud en que vivimos y en el que se conviene que la fórmula de interinidad adoptada no es de las más despreciables.

Nada más hacedero que aplacar los nervios de un general y de cuantos intenten destruir las delicias del veraneo. Acordarse de la hacienda nacional! ¡Acordarse de Filipinas! ¡De Cuba! ¡Quedarse en Madrid! Pero ese general ¿no tiene termómetro en casa?

¿Quién piensa en variar la campaña de Cuba?

¿Quién lleva cuenta de los sacrificios de la patria?

¿Quién habla de relevos?

¿Acaso en los tristes desfiles de camillas que conducen los enfermos y horidos á los Sanatorios y hospitales, que han harripilado á la multitud, véese en medio de tantos rostros cadavéricos, formando el despreciable uno más, al hijo de algún ministro?

Solo los ciegos ó los apasionados, los adversarios sistemáticos de todo lo que es gobierno, los enemigos de esta admirable facilidad con que se resuelven los conflictos manteniendo en el poder á los que no pueden resolverlos, serán capaces de desconocer que no hay motivo ni pretexto para variar en un ápice la conducta trazada, que se resume en la universal quietud de todos los órganos del cuerpo político. Todas, absolutamente todas las autoridades que rigen las campañas de la guerra, merecen

y tienen la absoluta confianza del Gobierno. Puesto que no sucede nada, lo mejor es no preocuparse de nada, ni ahora, ni luego, ni nunca.

Así discurren los defensores de la interinidad. A fuerza de exacerbarse el mal y de ser un puro dolor todo el organismo nacional, acabaremos en breve por imaginar que conseguimos hace mucho tiempo la paz deseada y que habitamos el mejor de los mundos.

Podrá ser que vivamos, como alguien ha dicho, en pleno manicomio, y que España sea una inmensa casa de orates: pero es un hecho innegable que hay paz y dinero en... casa de los ministros.

Política jocosa

OPOSICIÓN

Inferno donde padecen los ambiciosos, los pretendientes sin esperanza, los impacientes, los quisquillosos, los descontentadizos los engañados ó desengañados y otros muchos políticos que sería difícil enumerar.

En el infierno de la oposición no se oyen mas que blasfemias, imprecaciones y amenazas. Los ministros y todas las autoridades por insignificantes que sean, van disfrazados de diablos martirizando de mil modos á los condenados, que exhalan gritos lastimeros de dolor y de rabia. Cuando hay polizontes, vestidos de diablos, ó diablos vestidos de polizontes, se arma una de tormentos que no queda un opositor sano. Algunos suelen salir del infierno de la oposición en los días que se saca ánima en los altares de S. Juliano *Apóstata* y de Sta. Clara *Palinodia*; los demás padecen allí hasta que tarde ó temprano abre las puertas del infierno algún alzamiento nacional y se transforman los verdugos en víctimas y las víctimas en verdugos.

J. R. A.

Extracto del Boletín oficial

Anuncio de los días, localas y personas que recaudarán las contribuciones en Vilanova de Prades, Poboleada, Senant, Gratallops, Ascó, Bonastre, Figuerola y Bellmunt.

—Edicto de subasta de fincas, situadas en el término de Tortosa por débitos de contribución.

—El Juzgado de Tortosa anuncia las subastas de fincas pertenecientes á Francisco Daude Farnos y á Francisca Araca (a) Flora y situadas en los términos de Benifallet y Santa Bárbara respectivamente.

—Continuación de las actas de sesiones celebradas por la Comisión de Reclutamiento.

Noticias locales

COMISION PROVINCIAL DE LA CRUZ ROJA

Sesión extraordinaria del 25 Agosto de 1897

Bajo la presidencia del Ilmo Sr. D. Manuel Salavera y con asistencia de los Sres. Torrens, Cochí, Chulvi, Gual, Montero, Ramón y del Sr. Secretario que suscribe, se constituyó la junta de este día, abriéndose la sesión á las siete de la tarde.

El Sr. Presidente manifestó que el objeto de la convocatoria para la sesión extraordinaria de hoy, era dar cuenta de lo ocurrido con ocasión de la enfermedad del soldado fallecido á la tarde en el Hospital militar, relatando los hechos perfectamente comprobados en la forma siguiente:

El sábado 21 de los corrientes llegó á la estación de Barcelona en esta ciudad, gravemente enfermo, el soldado de Marina, procedente de Filipinas, natural de Güetaria (Goipúzcoa), Genaro Medinaveitia, habiendo sido conducido en carruaje á la fonda de Madrid y recibido allí por el vice-presidente y secretario contador y asistido en el acto por el socio médico Sr. Roca.

Puesto el hecho en conocimiento de la Comisión provincial de Damas de la Caridad, acudieron á prestar al enfermo su asistencia personal las socias de turno señoras Fort de Fernandez y doña María Mara de Ramón, hasta que el martes 24 se dispuso por esta Comisión, de acuerdo con el alcalde Sr. Miró y de los señores director y capellán del Hospital de San Pablo y Santa Tecla, trasladar al enfermo á la Sala que en este benéfico asilo tiene dispuesta la Cruz Roja y donde, por cuenta de la sociedad, se proponían las señoras socias continuar prestando su asistencia al infeliz soldado, y con su beneplácito se le condujo al referido asilo por cuatro camilleros de la Asociación, acompañando-

les las respectivas comisiones de señoras y caballeros, donde fué recibido por las Hermanas de la Caridad y el señor capellán, informándonos éste de que había sido avisado por el médico del regimiento de Albuera, Sr. Mallafre, para que no se admitiera el soldado en aquella casa por tener orden de reconocerlo é ingresarle en el Hospital militar.

No valieron al referido señor médico las súplicas de todos los allí presentes para que el enfermo, ya que estaba dentro del asilo, se quedara allí, donde sería bien atendido, ni el protestar la Cruz Roja de aquel acto, en que á la fuerza se le quitaba el soldado auxiliado por ella hasta entonces y que deseaban continuar asistiéndole, pues desoyendo todos los ruegos y reclamaciones, ordenó que fuera transportado al Hospital militar, donde falleció en la tarde de ayer.

El señor comandante de Marina, á quien acudimos para que gestionara de la autoridad superior que el soldado, su subordinado, pudiera ir directamente á su casa sin pasar por Cartagena, para donde se le había expedido el pasaporte, con la amabilidad y galantería proverbiales de nuestros marinos y especialmente del dignísimo jefe de esta Comandancia, nos dió las gracias por las atenciones y cuidados en beneficio de los soldados de la patria y se prestó gustoso á cuanto le pedimos, telegrafando en el acto al Excmo. Sr. Capitan general del departamento, y hoy al participarle el desgraciado fin del infeliz soldado nos manifestó su extrañeza de que le hubieran pedido de parte de la Cruz Roja la baja para el Hospital militar, lo que suponía que esta Asociación abandonaba la existencia del enfermo.

En vista de los hechos relatados acaba de conferenciar con el señor gobernador militar una comisión compuesta de los Sres. Barceló, Gil, Montero y de Ramón, habiendo tenido el honor de relatarle minuciosamente los hechos que aquí constan, manifestándole á la vez que pudo dar motivo á estos sucesos el haber ido equivocadamente dos camilleros al Hospital militar en vez de al de San Pablo y Santa Tecla en busca de la camilla para conducir al enfermo, pero que en cuanto nos apercebimos de ello, mandamos recado aclarando el error y explicando que el soldado de Marina de que se trata estaba amparado por la Cruz Roja y eran nuestros deseos conducirlo en aquel instante al mentado asilo y no al militar, donde no le está permitida la asistencia.

Acto seguido de las referidas manifestaciones suplicaron del Excmo. Sr. General lo siguiente:

- 1.º Que se les permitiera costear el entierro al soldado fallecido, á cuyo efecto hablase ya dispuesto la colocación del túmulo y velas por cuenta de la sociedad.

- 2.º Que se sirviera, si los hechos á su juicio lo merecían, imponer el castigo procedente como satisfacción debida á la Asociación que tantos servicios tiene prestados á nuestro ejército; y

- 3.º Que le rogáramos nos manifestase si darle las órdenes oportunas para que no se repitiera lo sucedido.

El Excmo. Sr. General tuvo á bien contestarnos lo que sigue:

Al primer punto que volviéramos transcurrida que fuera una hora para comunicarnos su acuerdo.

Al segundo: que examinaría las órdenes que se hubieran circulado relacionadas con el asunto y castigaría ó aprobaría la conducta de los que han intervenido segun fuere procedente; y

Al tercero, que es muy posible que en los demás casos análogos que se presenten suceda lo propio que en el actual.

La Comisión en virtud de lo que queda consignado, manifestó que protestaba respetuosamente en nombre de la Sociedad, retirándose para dar cuenta, como lo hace por mi conducto á esta Junta, para que por la misma se tomen los acuerdos que procedan.

Discutido ampliamente el asunto por todos los Sres. asistentes y considerando que el conflicto surgido les priva de ejercer los deberes que los Estatutos y las disposiciones de la Asamblea y el Gobierno les imponen y que han sido menospreciados inconsideradamente los servicios que la Sociedad viene prestando, por unanimidad se acordó:

- 1.º Remitir al Excmo. Sr. Gobernador militar la siguiente comunicación.

«Excmo. Señor.—En virtud de lo ocurrido con el soldado de Marina procedente de Filipinas fallecido en el día de hoy en el Hospital militar, á donde por orden del médico del regimiento de Albuera fué trasladado del de San Pablo y Santa Tecla, no obstante las súplicas de esta comisión y de la de Damas de la Caridad que se habían encargado de su asistencia en la Sala que en este Hospital costea la Cruz Roja,

como venia haciéndolo desde hace días en la fonda de Madrid con consentimiento del señor comandante de Marina, de cuyos hechos ha dado conocimiento verbal á V. E. la comisión que tuvo el gusto de visitarle esta tarde; esta Junta en sesión que acaba de celebrar, acordó significar á V. E. que desiste de la súplica que le hizo para que se le permitiera costear el entierro y funerales del referido soldado, puesto que su fallecimiento ha tenido lugar en el mentado Hospital militar donde no se ha permitido intervenir á esta asociación.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Tarragona 25 de 1897.—El Delegado, Manuel Salavera.—El Presidente accidental, Federico de Ramón.—Excmo. señor gobernador militar de esta provincia.»

- 2.º Remitir al Excmo. Sr. General D. Camilo Polavieja, presidente de nuestra Asamblea nacional, copia certificada de la presente acta, pidiéndole que ampare nuestros derechos y trace la línea de conducta que ha de seguir esta Comisión provincial y la de señoras en virtud de los acontecimientos relatados.

Y no habiendo mas asuntos de qué tratar, se levantó la sesión de este día, de que yo el secretario certifico.—Ramón Barceló Estivill.—V.º B.º—El presidente delegado, Manuel Salavera.

Con motivo del entierro de un soldado, procedente de nuestras posesiones ultramarinas, un periódico de esta localidad se hizo lenguas sobre la falta de asistencia del elemento civil y sociedades benéficas.

Nosotros, creyendo que el silencio en estos casos se impone, á fin de quitar cuerpo á susceptibilidades y borrar pequeños antagonismos que nacen al calor de honorosas miras, tuvimos á bien callar en espera de acontecimientos que hoy salen á la superficie empujados por causas que aún no se han desmenuzado.

Esto es doloroso; pero nos proporciona el gusto de interpretar el agradecimiento de este pueblo hospitalario hacia la dignísima asociación de «La Cruz Roja», cuyo heroísmo sin ejemplo y abnegación suma han formado el fuerte valladar que encuentra el mensajero de la muerte.

Saponeamos que su ausencia en el sepelio del hijo de la patria habrá tenido su natural justificación, ya que al multiplicarse en vida por la sacrosanta del valeroso soldado, no compaginaría ciertamente el abandono en el momento de dar al herido el último soplo de su existencia.

Los que convierten á sus esposas en hermanas de la caridad, y que á fuerza de luchar con el dolor, Dolorosas parecen, acompañarían con el corazón los tristes despojos del soldado y elevarían al Cielo sus mas ricas plegarias.

Cuando hay nobleza en el alma, siempre se encuentra un medio para servir de consuelo á la desventura.

Pero no es justo tampoco que los grandes elementos que se han hermanado y compenetrado para aliviar la suerte de los heridos que regresan de Cuba y Filipinas establezcan materialismos y rencillas que á nada conducen y menos justifican el interés y abnegación que hasta hoy se ha reconocido en todos y cada uno de sus individuos.

Haya por tanto libertad de acción, siempre que ésta tienda á proporcionar al herido el deseado bienestar y deséchelese para siempre cortapisas que redonda en perjuicio del enfermo.

De esta manera Tarragona seguirá aplaudiendo á todos y de todos vivirá eternamente agradecida; pero si se trazan nuevos derroteros, ¿qué suerte va á caber á los hombres que nos venita el mortífero suelo de Cuba?

¡Pobres hijos de la patria!

¡Todo por vosotros!

Es verdaderamente escandaloso lo que ocurre con los mozos que han de justificar tener un hermano sirviendo en el ejército de Cuba.

La Comisión mixta reclamó los certificados en el mes de Marzo último y esta es la hora en que todavía no se han recibido.

Creemos que la Comisión mixta debe llevar una consulta á la Superioridad á fin de que se eviten los perjuicios que sufrirán los interesados por la desidia y abandono de nuestra administración tanto en lo civil como en lo militar.

Nuestro Ilustre jefe, Sr. Cañellas, recibió ayer el siguiente telegrama del Excmo. señor Presidente del Consejo de ministros:

«Recibido su telegrama el Gobierno estudia el asunto deseoso de complacerle».

Confiamos, pues, en que las gestiones del Sr. Cañellas podrán evitar que se levante el patíbulo en la ciudad de Gandesa.

La Administración de Aduanas de esta capital ingresó ayer en arcas del Tesoro por importación 31.5294 pesetas.

En el local que ocupa la Administración de consumos se descubrió ayer un robo consistente en 1.545 pesetas en calderilla.

Al abrirse dichas oficinas se notó que el cajón en que se guarda la calderilla, colocado debajo del arca de caudales, había sido fracturado con el auxilio de una palanqueta, por cuyo motivo se practicó un arqueo, dando por resultado la falta de la suma citada.

Fuera de dicho desperfecto no se ha observado ninguna otra novedad en las cerraduras ni en el resto del local, excepción hecha de la puerta de escape que comunica la escalerilla con una de las tiendas de dicha casa.

En esta puerta se han encontrado fuera de su sitio los tornillos que sujetaban la chapilla de la cerradura, detalle que delata bien el deseo del autor del robo para despistar á sus perseguidores.

Como el asunto está *sub judice* nos abstendremos de todo comentario.

La sociedad arrendataria del monopolio sobre las pólvoras y materias explosivas, en uso de las facultades que le están concedidas por la condición 23 de la escritura del convenio celebrado con la Hacienda, ha nombrado Inspectores, con el carácter de interinos, á los señores D. Aurelio Arnau y Alonso, D. Restituto Cagó y Robes, D. Sixto Florez y Garcia, D. Felix de Goiri y Quintana, D. José Gómez y Pojol, don Victoriano Lopez y D. Gregorio Navejas y Lafuente, D. Francisco Serracío, y agentes, con igual carácter, á D. Manuel Solá y don Tomás Piñol, para que ejerzan la oportuna vigilancia en esta provincia, á fin de reprimir el fraude y hacerse cargo de las existencias que deban ser adquiridas en 1.º de Septiembre próximo.

La Junta de Clases pasivas en virtud de Real órden de fecha 19 de Julio próximo pasado, comunicada por el Ministerio de la Guerra, ha concedido á D. Jaime Vidal Fortuny y consorte D.ª María de la Concepción Marimon, padres de Alberto, soldado que fué del ejército de la Isla de Cuba, la pensión anual de 182'50 pesetas, que le corresponde con arreglo á la Ley de 15 de Julio de 1896 y tarifa n.º 2 de la de 8 de Julio de 1860, abonable en coparticipación, y sin necesidad de nueva declaración en favor del que sobreviva, desde 1.º de Abril del corriente año, cuya pensión podrán percibir por conducto de la Depositaria-Pagaduría de Hacienda de esta provincia.

En las provincias se están presentando relaciones juradas de las existencias de petróleos y aceites minerales por los importadores, almacenistas y refinadores.

El 11 de Septiembre ampliarán esas relaciones con las variantes sufridas hasta ese día, anterior al del concurso.

El 31 del corriente mes termina el periodo de vacaciones en las escuelas públicas de esta provincia.

Damos aviso al público de que en algunas poblaciones circulan billetes falsos de color verde, de la emisión de 1889, de cincuenta pesetas, con el busto de Goya.

En la tarde de ayer se verificó el entierro de nuestro querido amigo D. Jorge Salvat, comerciante de esta plaza, que con las virtudes de su honradez y laboriosidad supo crear una modesta posición y el aprecio de todo el comercio.

Manifestación elocuente de las simpatías del finado fué la numerosa comitiva que, presidida por nuestro ilustre jefe Sr. Cañellas y por el Rdo. Dr. D. Juan Nadal, acompañó su cadáver á la última morada.

En el coche fúnebre se veían algunas coronas, llamando mucho la atención una de flores naturales que dedica á su antiguo socio el cánteno Tarraconense».

Las gasas que pendían del féretro eran llevadas por el teniente alcalde Sr. Sabater, el concejal Sr. Campeny, el presidente del Ateneo Sr. Roiz, el Sr. Roca y dos representaciones de la familia y amigos del finado.

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha consignado para los primeros días del próximo mes de Septiembre los pagos siguientes:

Día 1.—Los que cobran por sí de Retirados de Guerra y Marina.

Día 2.—Los que cobran por sí de jubilados, cesantes, Montepío civil, Montepío Militar y mesadas de supervivencia.

Día 3.—Habilitados y apoderados.

Día 4.—Todas las nóminas.

La Dirección general del Tesoro público, según orden de fecha 24 de los corrientes, ha facilitado a la Delegación de Hacienda de esta provincia, para pago de obligaciones, la cantidad de 390.000 pesetas.

Como es costumbre de los demás años, en 1.º de Septiembre se abrieron las Clases de primera Enseñanza y matrícula de 2.ª en el Colegio provincial, el cual, edificado en los alrededores de esta ciudad, encierra todas las comodidades sujetas a los principios pedagógicos.

Los excelentes resultados en premios y calificaciones de todos los cursos, son la mejor descripción que puede hacerse de los desvelos que la Dirección tiene en su parte intelectual y moral, y para satisfacción de los interesados y potentizar lo antes dicho a los no interesados, exponemos los resultados del presente curso.

Alumnos de 2.ª Enseñanza. Sobresalientes 32, Notables 42, Buenos 44, Aprobados 48 y Suspendidos 2; Premios 7 y Menciones Honoríficas 8. Alumnos de 1.ª Enseñanza, después del solemne examen de fin de curso se adjudicó el Premio Extraordinario al Srto. don Laureano Mateo, y mediante oposición se concedieron 9 premios y 9 accesits a otros tantos Srtos. que en su prueba de amplitud se hicieron dignos de él.

De todos los purgantes conocidos el de mejores efectos es el *Bolado Serra*. Hay muchas imitaciones. Los legítimos se venden en la *Farmacia del Centro de R. Puig*, rambla de San Juan, número 57.

Noticias provinciales

TORTOSA.—Los pescadores preparan ya los aparejos necesarios para inaugurar el miércoles próximo la pesca del *bou*.

—Hemos tenido el placer de estrechar la mano a nuestro particular amigo D. J. Portals y Presas (*Lo gayter de la Costa*) distinguido poeta catalán y redactor del importante semanario catalanista *La costa de Llevant*.

—Ha llamado la atención que los señores Ribás y Via no se hayan posesionado del cargo de concejales desde el momento que la Audiencia revocó el auto de procesamiento y que, sin embargo del tiempo transcurrido, continúen los que los sustituyeron señores Albacar y Rius.

—Los guardias municipales han suprimido su uniforme.

El hecho no deja de llamar la atención.

—Cortamos del *Diario de Tortosa*:

«Nuestro particular y querido amigo, el segundo teniente de infantería, don Evaristo Domingo y Mannel, hermano de nuestro Director, desembarcó ayer en Santander, procedente de la Habana. Llegó en el vapor correo «Monserat», según telegrama que recibimos ayer tarde.

Luchando gloriosamente en los campos de Cuba, el Sr. Domingo fué herido gravísimamente el día 15 de diciembre de 1895 en la empeñada acción *Mal Tiempo*, que sostuvo nuestro valeroso ejército contra fuerzas quintuplicadas mandadas por el cabecilla Maceo.

A consecuencia de este caso desdichado, se le amputó el muslo en el Hospital de Santa Clara como recordarán nuestros lectores. Pocos meses después, el Gobierno de S. M. reconociéndole sus servicios, le concedió el empleo inmediato.

Dicho señor fué a Cuba en calidad de voluntario.

Celebramos la llegada del Sr. Domingo a Santander, y deseamos abrazarle pronto, cuando venga a Tortosa a compartir con nosotros el cariño de su apreciable familia.»

REUS.—En la Reunión republicana que el jueves celebraron los socios del «Centro Autonomista» se trató de la venida del señor Salmerón a esta ciudad y de la celebración de una reunión política en la que dicho orador dirija la palabra a los republicanos.

La visita con que nos favorecerá el señor Salmerón tendrá lugar probablemente en uno de los días de la primera quincena del próximo mes, día que no podemos fijar aún, pero que oportunamente anunciaremos.

—Van adelantando los trabajos de organización del Certamen literario humorístico que «La Palma» tiene en proyecto. Parece que se ofrecerán muchos premios todos muy notables. Los temas serán variados y originales todos.

—Todos los propietarios se quejan del resultado que les ha dado la vendimia, respecto cantidad. En cambio la calidad de la uva ha sido bastante buena y los precios hasta ahora ofrecidos pasan de regulares.

GENIA Y ALFARA.—En ambas poblaciones se celebran estos días sus fiestas anuales dedi-

cadás a sus Patronos San Bartolomé y San Agustín, respectivamente.

Además de las funciones religiosas, se verificarán festejos populares con las indispensables corridas de vaquillas.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADAS DEL 28

De Cette en 24 hs., v. «Correo de Cartagena», de 258 ts., c. Cardona, con efectos, consignado a los señores Viuda y S. de P. Ferrer y Mary.

De Valencia en 3 ds., pol. gol. «Jóven Juanito», de 93 ts., c. González, con bocoyes vacíos, consignado a don José María Ricomá.

De Hull en 8 ds., v. inglés «Avalon», de 541 toneladas, c. Drewery, ea lastre, consignado a los señores Mac Andrews y C.ª

DESPACHADAS

Para Port-Vendres, gol. «Jóven Pepita», c. Nadal, con vino.

Para Barcelona, pol. gol. «Jóven Juanito», c. González, con tránsito.

Para Cette, v. «Correo de Cartagena», c. Cardona, con vino.

Para Hamburgo y esc. v. «Velarde», c. Tortajada, con carga general.

Para Hull y esc. v. inglés «Avalon», c. Drewery, con vino y avellana.

BUQUES A LA CARGA

Para Bordeaux, Oporto, Helsingfors, Abo, Hangó, Borga, Lovisa, Kotha, Viborg, Fredriksham, Nystad, Raumo, Björneborg, Kristinestad, Vasa, Jakobstad, Gamla, Karleby, Uleaborg, San Petersburg y Reval, y para Moskow, Warschau y Nischni Nowgorod, a flete corrido via San Petersburg, saldrá de este puerto del 7 al 8 de Septiembre próximo el vapor ruso «Ariadne», que despachan los señores Boada hermanos.

Para Génova y Liorna, saldrá el día 31 del actual el vapor «Sagunto», que despacha don Antonio Más y March.

BOLSA DE MADRID

28, 3'55 tarde.

4 por 100 Interior..	64'70
4 por 100 fin mes..	64'65
4 por 100 Exterior..	80'90
Amortizable.....	79'50
Aduanas.....	96'35
Cubas 1886.....	96'55
Idem 1890.....	80'00
Filipinas.....	94'95
Banco de España..	000'00
Tabacalera.....	000'00
Cambios de Paris..	30'80
Idem Londres..	32'93
4 por 100 exterior..	62'00

BOLSA DE BARCELONA

28 Agosto.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Paris a la vista....	30'90
Londres a la vista..	32'96

EFFECTOS PUBLICOS

Dinero Papel

4 por 100 interior contado....	00'00	00'00
» » fin de mes..	64'625	64'62
» » fin próx.º..	00'00	00'00
» exterior contado....	00'00	00'00
» » fin mes..	80'925	80'95
» » fin próx.º..	00'00	00'00
» Amortizable cont.º..	79'25	79'75

por 100 5 carpetas sobre renta de aduanas.....	96'00	96'25
» » Id. pequeñas..	00'00	00'00
Bill. Hip. Isla de Cuba, 1886..	96'65	96'85
» » 1890..	79'85	80'00

ACCIONES FIN DE MES

Banco Hispano Colonial.....	00'00	90'00
Ferrocarril Tar. Barc. Franc.	00'00	00'00
Medina-Zam. y O. a V.....	00'00	00'00
Norte de España.....	21'30	21'40

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—El Purísimo Corazón de María Ntra. Sra. de la Consolación, la Degollación de San Juan Bautista y santa Sabina mártir.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Rosa de Lima vg. y santos Félix y Adauto mártires.

Oración de Cuarenta Horas

Santa Clara.—Continúa dicha oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho a once, celebrándose las misas de exposición y reserva, y por la tarde de cinco y cuarto a ocho, cantándose el serafico Trisagio.

Corte de Maria

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Consolación ó de la Correa.—Sagrado Corazón.

Sección oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

NACIMIENTOS.—Ninguno.
DEFUNCIONES.—Jorge Salvat Rius, Rambla San Juan, 48.
MATRIMONIOS.—Ninguno.

Variedades

CUENTOS DE ULTRATUMBA

Allá por el mes de Noviembre y a las siete de la noche pasaban dos hombres embz los en sus capas caminando a pasos lentos por la carretera que ciñe a la villa de Cherta y hubieron de ver una sombra y oír una voz que, lastimera y cavernosa decía:

—¡Oh, jóvenes; por vuestra voz he conocido quiénes érais; yo ya sé que quizás no recordareis de mí, pero cuando os deje, ya os diré quien soy.

Nuestros jóvenes, viendo la sombra parlante y la proximidad del Cementerio, estaban atónitos y sus dientes castañeaban como si sintiesen un frío siberiano. La sombra fué acercándose y reconocieron un esqueleto envuelto en traje de arriero, que por sus maneras, voz y facha, creyó uno reconocerle de haberle tratado en este mundo.

El fantasma continuó diciendo:

—Hijos míos, escuchadme: sé que no sois del país; sé que sois de H.... y como yo estuve mucho por allí, voy a explicaros una historia que quizás no hayais oído. No sé si al que me referiré pertenece al mundo de los vivos, pues de no haber muerto, muchos males puede acarrear al prójimo, puesto que estaba hecho un buen pez.

Atentos, pues, a mi voz y no haya miedo.

En el pueblo de H.... y a principios de Junio vino al mundo en el año 51 un mochacho, que si se hubiese consultado a un psicólogo hubiera visto que se cabeza revelaba grandes instintos para el porvenir, hijo de padres que tenían el oficio de escriba ó sea el de emborronar papel y lo pasaban medianamente; de ahí que el rapazuelo iba creciendo: ora era acólito, ora no lo era; el caso es que por aquello de *sacristán que vende cera...* hubo de estar bastantes días castigado en la escuela por haberse apropiado de la campanilla de la iglesia y visitado interiormente el cepillo de las almas y otras fechorías; como iba creciendo cual árbol sin cultivo, no tuvo mas remedio que salir del pueblo para colocarse de meritorio en un comercio de Tor...., en el que no pudo continuar por aquello de *tío yo no he sido...* Mas tarde fuése al París español (Barcelona) y dándole por la dulzura, ya tenemos metido a nuestro hombrecito en una confitería, en donde al poco tiempo hubieron de ponerlo de patitas en la calle por gustarle demasiado los productos elaborados y encajonados en el establecimiento y hétenos a nuestro zagal en el arroyo, sin más patrimonio que el firmamento arriba y la tierra abajo, por lo cual el mozo hubo de abonarse a las diez al cuartel de la Barceloneta y a las cinco a la Ciudadela, por si caía algún plato de rancho de caritativo farriol, pasando las noches durmiendo entre los arrullos de las ondas del mar y los huecos de la antigua muralla, dando esbrazos y emitiendo ingleses de menor enantía a las personas conocidas del país, pero cansado de soportar la errante vida de *trinxeraire*, volvióse al pueblo de su nacimiento, donde mal vestido y peor alimentado, pues tan escasos eran los recursos que su familia contaba, que a no ser por la casa de Ceret y de Clanchet, vecinos caritativos para con él, hubiérase visto muchas veces obligado a sustentarse como el camaleón. Los labradores parecían que le tenían arrendada sus higueras y frutales, pues llegó a hacerse tan asfido concurrente a ellas, que hubo días que de aquellas se alimentaba.

Pero, pásmense Vds., vienen el 71 y 72, moévense los partidarios del carlismo y, ¡oh Providencia!, se alista como uno de tantos bajo las banderas, para deshonrarlas, y sale a la plaza pública con un vestido raído y roído, boina blanca con borla negra, polainas idem y la espada de Bornardo sin vaina, llevando por contera un despojo de maíz, enseñando la parte posterior por entre los desperfectos del pantalón.

Mas no tardó nuestro hombre muchos días en cambiar de terno y mas tarde fué ya con el flamante uniforme de Administración militar y cástate al hombre nada menos que recaudador. De allí en adelante no careció de nada, permitiéndose el lujo de frecuentar garitos y de tirar de la oreja a Jorge, llevando la peor parte casi siempre, pero como el hombre manejaba con

ligereza pluma y talones, nunca faltaba el vil metal; así fué pasando meses y meses, hasta que concibió la idea de poder vivir de sus rentas, pues a poco fué amontonando y ahorrando y cuando acabóse la guerra fué al pueblo de su nacimiento, se hizo con bienes, casa y hoy enfermo del pecho, mañana de la cabeza, otro día de la conciencia, los médicos no acertaban su padecimiento, pero a medida que pasaba el tiempo y por aquello de «quien sube de rodillas a mantel, ni Dios puede con él», quiso ya meter baza en los asuntos públicos y a tal de la Justicia (¡oh... D. D. erol!) y con tanto con la... y... no a B... ardo... C... sí... que... y... de... verneándose con... la mirada de... yo, cual Júpiter tante la emprende contra los que un día le habían proporcionado las *algarrobas* mirando a los de su diestra y siniestra cual si fueran litopontinas, hace armas del azumbre y el pernil para atravesar algunos a su lado, regala palomos para merendolas adúlteros, engañando a este, al otro y al de mas allá, ejerciendo de cacique y cometiendo toda clase de desatinos y abusos, llegando a figurarse el *tu autem*.

Pero como el hombre propone y Dios dispone, he aquí que se le cae la vara de la mano, viene un proceso, y otro y otro... y mas tarde... suenan las diez en el reloj del campanario y desaparece como por encanto la sombra esqueleto y con voz de chasquido dice: En vida me llamaron *Calamardo*.

Como quiera que uno de los jóvenes de la aventura me lo refiriese, yo lo he contado, y para ello en pago me regalaron unos zapatos de papel, llovió y se me mojaron, probé a salir descalzo, caí, pegué de nariz, me hice chato a cuento acabado.

Telegramas

Madrid 28, 2'15 t.

Según telegrama del ayudante de Marina de Melilla, el confidente de la plaza de Alhucemas, acompañado de varios moros, ha entregado al delegado de Marina de Melilla dos de los marineros apresados a bordo de un buque portugués.

**

Madrid 28, 4'55 t.

Carencia absoluta de noticias. La noticia dominante hoy en los círculos políticos es la de que continuará el actual Gobierno por más tiempo del que muchos creen y que la modificación vendrá algo tarde.

**

Madrid 28, 6'30 t.

Asegúrase que el primer asunto que planteará Mr. Woodford cerca de nuestro Gobierno en la cuestión del dentista Ruiz. Luego se dice que pedirá la libertad de los tripulantes del «Competidor», sosteniendo que dicho buque fué apresado a más de tres millas de distancia de la costa.

IMP. DE LA VIUDA É HIJOS DE TORT

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DON JUAN MIRO, oculista del Hospital de San Pablo y Santa Tecla y ex-ayudante de clínica del doctor Barraquer.

Tratamiento especial para la curación de las granulaciones.

Consultas de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de tarde.

De 12 a 1 gratis para los pobres que acrediten serlo.

Calle de la Unión, núm. 17, principal, Tarragona.

MANUEL LOZANO SANAHUJA

Procurador de los Tribunales Y HABILITADO DE CLASES PASIVAS Conde de Rius, 13, 2.º 2.ª-Tarragona

Tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que se ha dado de alta en la contribución para la habilitación de Clases Pasivas. Así como también se dedica a la administración de fincas rústicas y urbanas, mediante un tanto por ciento módico, representación en causas criminales, cumplimentación de exhortos; presentación de altas, bajas, repartos y cuantas gestiones y reclamaciones tenga que hacer y formular, cerca de la Delegación de Hacienda, Diputación, Ayuntamiento, Curia Eclesiástica y demás Corporaciones, lo mismo civiles que particulares.

PRECIOS Y CAMBIOS CORRIENTES.---Mercado de Tarragona

Table with multiple columns: ARTICULOS, Pesetas, Peso ó med., and Dinero. Lists various goods like spirits, oils, and grains with their respective prices and weights.

ANUNCIOS

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39, MADRID

EN TARRAGONA:

DON ANTONIO MON Y DON JOAQUÍN MARTÍ

Sociedad general de Transportes Maritimos de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1897

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 11 de Septiembre directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

BEARN

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, los grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 11 de Agosto el vapor

el día 26 de » el »

Consignatarios en Barcelona, RIPOL Y COMPAÑIA, plaza de Palacio.—BARCELONA.

DIARIO DEL COMERCIO

ADMINISTRACION: Rambla de San Juan, número 71, bajos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Tarragona, un mes, 1'75 pesetas; un trimestre, 5. En el resto de España, tres meses 6 pesetas pago anticipado. En el extranjero y Ultramar, según sea el franqueo.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Se insertan á precios convencionales.

El DIARIO DEL COMERCIO resulta el más útil de la provincia al comercio en general, puesto que dedica preferente atención á cuantas cuestiones afectan al mismo, insertando al efecto una Sección comercial en la que se publican detalladamente los precios que los principales artículos obtienen en los mercados nacionales y extranjeros, la exportación é importación de los buques que visitan el puerto de Tarragona, los días en que se hallan buques á la carga en el mismo, el movimiento diario de los correos de la Compañía Trasatlántica y cuantas noticias resultan de interés para los que dedican sus capitales, actividad é inteligencia al tráfico mercantil, viendo todo ello la luz con la mayor oportunidad

En la imprenta de este periódico se confeccionan, con la mayor rapidez, esmero y economía, toda clase de trabajos tipográficos.

RAMBLA DE SAN JUAN, NÚM. 71.-TARRAGONA